

Redacción Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.
Anuncios Desde las siete de la mañana á las once de la noche.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

España, 1 28
Extranjero (Unión Postal), 50
Número sueldo, 3
Id. atrasado, 10

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

DE LA VIDA

Para Margarita Caymari

En las umbrías del Parque de Madrid en ese adorable Retiro para los que como yo buscan en la contemplación de la naturaleza, un sedante para el bagaje de desengaños que amontonó medio siglo, vivido muy aprisa, á saltos, hay un rincón alegre, donde se escuchan las risas argentinas de los pequeños que en pos de las curvas que describen los aros ó las grandes pelotas, corren alegres.

El Doctor Benavente dedicó su vida á salvar de las garras de la muerte, la infancia y ésta le rindió culto enviándole el eco de su atolondrada alegría. Al contemplar aquel hermoso cuadro á la Wateau, mi pensamiento se detiene, y el nombre de Margarita Caymari lo ocupa totalmente.

Margarita Caymari ha sido una poeta que no sació su inspiración rimando bellas imágenes; su alma la pedía á gritos algo más que las rigideces de la retórica y nimbó su vida con la más hermosa de sus poesías: la Casa cuna. Lejos de mi roqueta me persigue el recuerdo de tan hermosa iniciativa que desearía ver agrandarse más y más.

En Viena acaba de inaugurarse una Exposición general dedicada á proteger y alentar á los pequeños desvalidos. Pensó la Diputación de Baleares que fuera obra de simpatía y misericordia recoger en Viena las enseñanzas de la Exposición y trasegarlas á nuestras islas. Ejerce la Diputación Provincial una tutela legal sobre los huérfanos, sobre los seres que al nacer, decía Víctor «estaban sus madres ausentes»: la ocasión que ofrece el concurso vienés es tentadora.

Quien con más títulos que Margarita Caymari, podría ostentar en la ciudad de las verdes y rientes márgenes del Danubio la representación de Baleares en una Exposición dedicada á orientar la educación de la infancia? Andrés CORZUELO.

CRÓNICAS MENUDAS

A propósito de cañonazos

Bueno, Gertrudis, tú que tienes el marido que sabe de letra, porque ha sido municipal, no sabes cuando vendrá al mundo el heredero ó heredera de la corona?
—Descuida, vecina, que ya nos avisarán con cañonazos. ¿Te corre mucha prisa?
—Prisa no, pero como la cuñada que ese caso el año pasado está en condiciones de obstar á eso de la libreta para su criatura, tiene su miadja de curiosidad.
—Pero ¿ha tenido un niño vuestra Rita?
—No, pero si se retardan las fiestas del Rey no va á coincidir con la inscripción de la Caja de Ahorros, y la pobre está muy intranquila, ¿qué no se pueda saber eso cierto?
—Y qué?
—Pues que anteayer le bautizaron el suyo en la parroquia, y aun no disparan. ¿Lástima de chico! es así de grande y guapo que da gusto verle.
—Pues si que es lástima. ¿Y tú, Lorenza cómo sigue tu hermana?
—Ay hija; rabiando de saber que ya ponen las iluminaciones en la casa del pueblo.
—Y se lo ha muerto?
—Ca! Que les ha dicho el médico que tenemos para quince días... (En otro grupo) Y cuantos disparos harán, dice, si es varón?
—Váinte y uno; y quince si es hombre.
—Que bien enterada estás ¿Y si son gemelos?
—Pues doble salva.
—Mira tú, Ja! Como se conocen las periodistas. A la que se ve que su hombre reparte la prensa.
—¿Y tú Martina que no dices nada de tu hija? Anda, que cuando se casó el Rey te diste buena maña para arreglar los papeles aprisa. Veinte duros y la hija casada que aun cortejaría...
—Para mí que con esta Martina deberá abrir el ojo el encargado del registro, no me meto un rorro de una semana el día de los cañonazos. E.O.

lecturas y comentarios

Saint-Saens y el emperador de Alemania.
—Un bar macabro.
El célebre autor de la Danse Macabre ha hecho una visita á Alemania, con motivo de representarse en el Teatro Real de la Ópera, de Berlín, su ópera Sansón y Dalila.
Está representando un nuevo paso de amistad entre ambas naciones, pues si Francia acogió últimamente con calor la obra de Wagner, Alemania se desquita también noblemente.
El emperador, para hacer bien las cosas, ha recibido cordialísimamente a Saint-Saens. Primeramente le invitó a comer en Palacio. Luego le invitó a almorzar en el hotel de Tschirschky.
Naturalmente: las entrevistas han llovido sobre el maestro, y de entre ellas podemos extraer la siguiente debida a un corresponsal de París:
—Estoy verdaderamente contento—dice Saint-Saens—por haber podido darle personalmente las gracias al emperador, que me concedió con la cruz «Por el mérito» hace algunos años, cuando murió Verdi.
El emperador me condujo, juntamente con los compositores que me acompañaban, a sus habitaciones particulares, y el mismo emperador nos hizo los honores a maravilla, prolongando mucho tiempo la conversación.
El emperador habló conmigo, demostrando conocer perfectamente el estado actual del arte de la música, y en especial me habló con sumo conocimiento del estado de la música francesa, a la cual admira sinceramente.
El emperador, en música como en pintura, no es partidario del estilo ultramoderno.
Asimismo me dijo que su esposa (como él) es entusiasta de Sansón y Dalila. Por orden expresa del emperador, se ha puesto en escena en Berlín Sansón y Dalila, y también por la misma recomendación se representará en seguida la misma obra en el festival de Wiesbaden.
El maestro Saint-Saens ha comunicado también que no cesa de trabajar. Su espíritu tiene todo el vigor y la frescura de los años juveniles.

A imitación de la «Taberna de la Muerte», establecida en el barrio parisense de Montmartre, se ha inaugurado en Nueva York un «bar macabro»: las mesas son ataúdes, los vasos semejan calaveras y los mozos visten el uniforme de sepultureros. ARGOS.

Premio de afabilidad

Contaba yo treinta y cinco años y conservábame soltero, con gran desesperación de mis padres. Aquello era una recriminación continua.
—¿Vas á quedarte soltero perpetua mental?
—¿Quieres ser algo parecido á una cosa infútil?
—Un soltero es una rama muerta.
—Cuando nuestra vida concluya, ¿qué será de tí?
—¿Quién te cuidará cuando estés enfermo?
—¿Quién cuidará de tu casa?
—¿Quieres matarnos de pesadumbre.
—No faltan jóvenes casaderas.
—Conocemos para tí partidos soberbios.
Al llegar aquí, me era necesario sufrir por la centésima vez toda la enumeración de los partidos soberbios que conocían mis padres.
Irma Bovichard, hija de unos señores viejos, retirados del negocio de melazas refinadas; Celestina Rosenville, hija de unos tratantes en ganado, huérfana, bonita fortuna y esperanzas, además, de aumentarla por ser heredera única de una tía inválida, y desde hacia diez años con un pié en la sepultura; Enriqueta Pechaud, hija de un notario que sufrió contrariedades en otro tiempo. Víctima de un error judicial (fué absuelto), realizó una gran fortuna, que echó un trapido velo sobre su pasado; Isabel de la Brancherie jovencita bien educada, no con mucha fortuna, pero sí con excelentes relaciones; Malvina Trambois, hija de un empresario de obras, artista hasta la punta de los cabellos, «música» hasta la punta de los dedos; ejecuta las grandes obras, toca la cítara. La cítara es un instrumento del género del piano. Yo tengo horror al piano; Lucía Kascaille, hija de un alto funcionario de ferrocarriles; mujer casera, hace labores de tapicería, es ordenada, económica.
No había mas dificultad que mis dudas para la elección.
Lo que me disgustaba era que siempre fuese aquello cuestión de fortuna tan solo. Encontrándome poseedor de una

posición que me aseguraba la independencia, quería ante todo casarme con una mujer que me gustase.
Hacíame, pues, el sordo.
Así se hallaban las cosas, cuando mi tía y prima hicieron irrupción en casa de mis padres.
—Tenemos lo que Emi lo ha menester!—exclamaba mi tía.—
(Debe advertir que soy yo el tal Emi lo.)
—Buena la hemos hecho!—dije para mí.—
—¿Cayó otro partido.
—Un partido soberbio!—exclamó mi prima.
—Si, una joven encantadora—añadió su madre—muy bien educada, que pinta como un ángel y canta como un serafín.
—¿Cuál es el nombre de esa perla?—pregunté.—
—Carlota Verduret.
—Y otra cosa, además, que no es para desperdiciada: un gran dote; su padre fué proveedor del ejército.
—Y con semejante oficio, nadie se empobrece—dije yo.—
—Si no quieres á la señorita Verduret, será que eres inaccesible—observó mi tía.—
—Sí,—añadió mi prima.— Carlota es un ángel. Estuvimos juntas en el pensionado; y llevé el premio de afabilidad. ¿Qué te figuras?
—Si ganó el premio de afabilidad—contesté—no tengo que hacer objeción alguna.
Decidíase que me la presentarían.
Pasados algunos días, recibí una invitación de los Verduret; mi tía fué quien me introdujo. La señorita Carlota, linda morena de veinticinco años, gustóme en seguida. Bajando los ojos, me inspeccioné de pies á cabeza.
Era evidente que la habían prevenido.
Volví á la casa y admitíronme en calidad de novio.
Mostrábase reservada la joven, hablaba poco, parecía ser de agradable trato. Sus pies me dispersaron buena acogida. Por la noche concurrí al té; mi futura sentábase al piano y nos cantaba cualquier cosa, como decía su madre. Tenía voz de contralto. La mamá enumerábase las cualidades de su hija; el padre, arrellenado en el sillón y estridando las piernas, fumaba enormes cigarrillos.
Una noche, mi futura suegra abrió una librería atestado de volúmenes, diciéndome:
—Son premios que ganó mi hija; siempre fué la primera en el Colegio.—
Yo manifesté mi admiración.
—Hasta el premio de afabilidad se llevó ella.
—Ya lo sabía—dije.—
—¿Quieres usted que se lo muestre?
—No me atreví á pedirse á usted.—
La suegra me tendió el volumen: «Historia de las Reinas desgraciadas.» Es de creer que las ha habido en gran número, siendo tan grueso el volumen.
Estaba ilustrado. Lo hojeé.
Representábase en un grabado á la infuortunada Juana Grey pronta á entregar su lado cuello al verdugo; en otro, veíase á María Stuart con la cabeza sobre el tajo; en otra, á María Antonieta subiendo al patíbulo.
La señora Verduret me hizo el inventario de todos los premios obtenidos por su hija. Hube de dar una ojeada á cada libro y complimentar á la dichosa madre.
Todavía no me había sido posible tener un coloquio con mi prometida; y para conseguirlo me aproveché una vezada durante la cual nos encontramos solos, para interrogarla acerca de sus sentimientos tocante á mi persona.
—Señorita—le dije—ante la inminencia de ser esposa, desearía saber si mi persona es de su gusto.
—Caballero—me respondió—una señorita bien educada debe obedecer á sus padres.
—No lo entiendo yo así!—hube de exclamar; el consentimiento de sus padres de usted no me basta; quiero el de usted ante todo.—
Ella bajó los ojos, diciendo:
—Caballero, no he dicho yo que no asintiese.
—¿Usted consiente!—exclamé.—
Transportado de júbilo toqué una de sus manos, la cual no se dió ella gran prisa en retirar.
—Tenía razón mi prima, mi futura era un ángel; yo era indigno de poseer semejante tesoro. Sin embargo, esta consideración no me contuvo, y se decidí el casamiento.
Celebróse, pues, la boda de una manera brillante; los Verduret, lo hicieron á pedir de boca. Por espacio de ocho días, sucediéndose los bailes, las comidas y las veídas. Invitése á gran número de personas. Mi mujer estuvo amable con todos y se mostró desde luego cumplida ama de casa. Yo estaba orgulloso. Cuando el último concurrente, un primo viejo que nunca acababa de marcharse, volvió la espalda, dije á mi esposa:
—¿Por fin estamos solos! Hechos libres ya de importunos.
—No es usted muy galante con nuestros parientes y amigos observó ella.
—Es que me siento dichoso—respondí con ternura.—
En aquel momento saqué la petaca, proponiéndome fumar un cigarrillo.

—Espero que no irá usted á fumar—prevíome mi esposa.
—Un cigarrillo, nada más que un pequeño cigarrillo.
—Ni aun el más pequeño—replicó ella secamente.
—Vámonos, mujercita mía!...
—No, absolutamente, no.
—¿Hasta tal punto la incomoda el humo del tabaco?
—No me molesta lo mas mínimo; pero no quiero que usted fume.
—Su padre de usted fuma todo el santo día.
—Pues no fumaré mi esposa; no soy como mamá, que dejaría que la degollasen como un cordero.—
«¡Ah!—dije para mí—esa no es mi esposa; me la hubrán cambiado.» Tras de lo cual, añadí en voz alta:
—Entre marido y mujer es necesario hacerse mutuas concesiones. Fumar cigarrillos es en mi un antiguo hábito.
—Pues lo perderá usted; y asunto concluido.
—Sin duda usted se chancea.
—Le prohibo fumar; y ahora pruebe usted de hacerlo, si se atreve!
—Y yo le prohibo á usted que me hable en ese tono!—
—Aun no había terminado la frase, cuando recibí un libro enorme en la cabeza.
Me bajé para recogerlo y retrocedí estupefacto.
—¿Era el premio de «afabilidad», nada menos!
ENRIQUE FERRER.

PALMA

En la Democracia Balear se celebrará una velada que tendrá lugar hoy 21 del actual, cuyo programa es como sigue, terminado con unos baillables.
Primera parte
1.º «Capricho Moraima», pieza para laúd y guitarra por los hermanos Sallés.
2.º Gran Galop de concierto «Quien Vive», pieza piano á cuatro manos por las señoritas Mateu.
3.º Monólogo, por el señor Moner.
4.º «Invocación de Roberto el Diabólico», pieza para canto y piano por el señor Vazquez y la señorita Mateu (A.)

Segunda parte
1.º Polka, pieza por Bandurria y Guitarra por las niñas Mayol (M.) Llobera (M.) y Llobera (L)
2.º «Tunthausen», Romanza para piano y canto por el señor Vazquez (G.) y la señorita Mateu (A.)
3.º Romanza, de tenor por el señor J. Oliver acompañado por el maestro señor Morey.
4.º Monólogo por el señor Moner.

En el vapor Lulio llegaron ayer de Alicante el oficial de la armada don Juan Delgado, don Guillermo Rodríguez, don Domingo Peris, don Jaime Vidal, don José Valero y don Jaime Miserol.
Ayer por la mañana ocurrió una riña entre dos carreteros en la calle de Colón, resultando uno de los contendientes con una herida en la cabeza.
Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que restableció la paz entre los contendientes.
Estos han sido denunciados á la autoridad competente.
Los practicantes de farmacia de Palma, han elevado al Ministro de Instrucción pública una protesta enérgica contra la conducta seguida por los estudiantes de la Facultad con motivo de la R. O. sobre títulos de aptitud de los practicantes para desempeñar determinadas farmacias.

El vapor Lulio que llegó ayer de Alicante, fué portador de 780 cabezas de ganado lanar destinado al abasto público de esta ciudad.
La Comandancia de Artillería de Mallorca interesa la busca y captura de los recuas Rafael Kiera Fullana, Norberto Garrés Cladera y Antonio Crespi Seguí por haber faltado á la incorporación á filas.
Por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Lonja se cita á los que se crean con derecho á varias prendas de ropa usadas, las cuales fueron ocupadas en méritos de la causa que se instruye á Nadai Salamanca y otro, sobre robo.

El Ayuntamiento de Santa Eulalia cita y emplaza á los mozos Antonio Juan Torres y Antonio Colomar Ferrer, por falta de presentación.
La Comandancia de Marina de este puerto encarga á los dependientes de la autoridad, la busca y captura de los procesados José Marqués Reñals, natural de Valencia y vecino de Capdepera; José García Migón, natural de Santa Pola y vecino de esta ciudad; y Juan Barceló Orpi, natural y vecino de Capdepera.
Servicios prestados por la guardia civil:
La del puesto de Santa Margarita, da cuenta de haber detenido y puesto á disposición del señor Juez á un individuo presunto autor de la sustracción de un carro que se le habla denunciado,

La de Felanitx ha detenido á un joven de 18 años presunto autor de la sustracción de aves de corral.
Ayer mañana se efectuó la ceremonia de llevar el viático á los enfermos del Hospital Militar que no habían podido cumplir con el precepto Pascual.
Asistió un piquete de Infantería del Regimiento de Palma y la banda del mismo.
Con motivo del destino de Coronel don Enrique Pintos á la Comisión mixta de Málaga, se encargó ayer accidentalmente del mando del Regimiento de Infantería de Palma, el Teniente Coronel del mismo don Miguel Villalonga Muti.
El coronel Pintos se dispuso ayer de sus soldados con la siguiente alocución, que figura en el orden del cuerpo.
Soldados.—Al despedirme de vosotros os encarezco con verdadero interés sigáis ejerciendo las virtudes militares que con paternal cariño os dára constante ejemplo vuestros Jefes y Oficiales y al regresar á vuestros hogares, no olvidéis nunca que habéis llevado en vuestro cuello el número 61, y que al enviarnos mi paternal abrazo, donde quiera que el destino me lleve, siempre seáis objeto de la predilección y cariño que hasta hoy fué vuestro Coronel.
—Pintos.

Organizada por el Centro Comercial Hispano Marrroquí, se verificará en breve, como tenemos anunciado, una expedición al Norte de Africa y Marruecos hasta Río de oro, para estudiar los mercados y riquezas de aquel país, establecer relaciones y recoger muestras para la fundación de Museos de productos marroquíes en Madrid y Barcelona, relacionados con los que se establecerán de productos españoles en Ceuta, Melilla, Tánger y Tetuán.
Se procurará hacer el viaje en un vapor especial, si el número de expedicionarios fuere suficiente, y en este caso, el vapor podrá tomar carga y los mismos interesados ó sus representantes, encargarse de la venta.
A fin de que el viaje resulte práctico, formarán parte de la expedición el profesor de la clase de árabe vulgar del Centro de Barcelona y los alumnos más sobresalientes de la misma.
Las adhesiones se dirigirán al secretario del Centro de Barcelona, Rambla del Centro, 30, ó bien al del Centro de Madrid, Alcalá, 7.
Las anteriores líneas nos hacen recordar que también nuestra Cámara de Comercio trató de organizar una excursión comercial á algunos puertos de Africa.
¿Cómo se encuentran las gestiones para realizar dicho viaje?
A la edad de nueve años ha subido al Cielo la niña María Antonia Bordoy y Sampol.
Enviamos á sus padres, sumidos en justo desconuelo, la expresión de nuestro pésame.
Ayer á medio día riñeron en la calle de Colón, dos carreteros que iban en dirección contraria.
Uno de ellos agredió al otro con el látigo, produciéndole una herida que le fué curada en la Casa de Socorro.
El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.
La Caja de Ahorros y Monte Pío de Manacor ha publicado la Memoria leída en la Junta general celebrada el día 17 de Febrero último bajo la presidencia del Rvdo. Sr. D. Rafael Ignacio Rubí cura arcipreste.
Acompañan á dicha Memoria en primer lugar el estado de los préstamos verificados durante el año 1906 cuyo importe fué de 501.010'89 pesetas; si guo después otro estado comparativo comprensivo de los años 1895 á 1906 durante cuyo periodo importaron los préstamos y prórrogas la suma de 3.695.419 pesetas 78 céntimos.
Durante dicho año de 1906 se impusieron 1.097.372 pesetas y se devolvieron cantidades por valor de 1.047.880 pesetas.
Según el estado de la situación del Monte-Pío en 31 de Diciembre último quedaban existentes por la sección de alhajas y valores, 154.540'45 pesetas; y por la de granos, ropas, muebles é hipotecarias 478.199'19 pesetas.
En el vapor Bellver salieron ayer tarde para Barcelona entre otros don Ramon Carlonés, don Dario Sanchez, don Luis Santofia, don José Castellví, don Cándido Garcia, don Bartolomé Caubell, don Francisco Maristany, don Camilo Torrella, don Juan Sala, doña Magdalena Maura, don Mariano Rubert, don José Torres y don Emilio Amador.
En el mismo vapor marchó para la ciudad Condal el Presidente de La Liga Regionalista don Alberto Rusiñol, habiendo acudido al muelle para despedirle bastantes amigos políticos y particulares.
El Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión científica el lunes 22 á las seis y media de la tarde, disertando el socio don Miguel Ferrado sobre Tratamiento del oena por medio de las Inyecciones de parafina, con presentación de enfermos.

TURISMO

El Orontes
Como se había anunciado llegó ayer mañana á las seis á nuestro puerto de jando caer anclas frente á Porto pi el grande y magnifico vapor inglés Orontes en el que viajan 334 turistas de aquella nación.
Dicho vapor salió de Londres á principios del mes, habiendo tescado en Vigo y Lisboa.
A cosa de las ocho empezaron á venir á tierra en varias lanchas á vapor los turistas, desembarcando en la Consigna.
Un centenar en ellos se dirigieron, en 20 coches, que ya se tenían preparados en antemano, hacia las posesiones que el Archiduque de Austria posee en Miramar.
Los restantes se esparramaron por nuestra ciudad visitando los edificios más importantes, de los cuales tomaron multitud de fotografías con las máquinas de que casi todos iban provistos.
Por la tarde se dirigieron por los alrededores de nuestra capital visitando el Castillo de Bellver, «Cas Catalá» y el «Castillo de Bendinat».
El Orontes es un buque de excelentes condiciones para el servicio á que se destina; su desplazamiento es de 4.621 toneladas de registro, va al mando del capitán Mr. J. F. Kultran, llevando una tripulación de 224 hombres entre marinos y servicio de pasajeros, todos os cuales van de uniforme.
A la caída de la tarde regresaban á bordo los expedicionarios habiendo hecho buen acopio de tarjetas postales y objetos del país, tales como cestas de mimbre y obra de palma y barro.
A cosa de las seis zarpó para la mar el Orontes, dirigiéndose á Villafrañche, debiendo visitar Marruecos y otros puntos de Argel.

Del Ejército

Destinado por Real orden de 17 de actual á la vicepresidencia de la comisión mixta de Málaga el coronel del Regimiento de Infantería de Palma núm. 61, don Enrique Pintos Ledesma en el día de ayer hizo entrega del mando del Cuerpo, al Teniente Coronel mayor don Miguel Villalonga, a quien por ordenanza le correspondía.
Destinos.—El comandante de Infantería don Pedro Ferrer Alsina ascendido del Regimiento de Inca número 62 a situación de excedente en Baleares.
Capitanes: don José Saiz Cañellas ascendido del Regimiento de Inca 62 queda al mismo.—Don Rafael Villalba Escudero de la secretaría de la Subinspección de Mahón, al Regimiento de Menorca núm. 70.—Don German González López del Regimiento de Mahón núm. 63 al de Menorca 70.—Don Manuel López Fernandez ascendido del Regimiento de Granada número 34, al de Mahón número 63.—Don Pablo Bilbao Sevilla, del Regimiento de Menorca 70, a la secretaría de la Subinspección de Mahón.
El primer teniente don Juan Fernandez Martínez del Regimiento de Mahón número 63, al de Navarra 25.
Permuta.—Accediendo á lo solicitado por los capitanes de Infantería don Federico Pousola Pascual, del Regimiento de Inca número 62 y don Juan Florit Torres del de la Albuera se ha dispuesto que puedan permutar de destino.
Carabineros.—Han sido destinados a la Comandancia de Mallorca los segundos tenientes ascendidos, don Juan Sabater Gonzalez y don Juan Buenavides Pastor.
Pensión.—Se ha concedido la pensión de 1.650 pesetas anuales a doña Juana Orell Oliver viuda del Subintendente militar don Juan Vives Morey.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras don Rafael Kamis; del de Fomento y Beneficencia, don Gabriel Fuster; del de Alumbrado, don Guillermo Mas; del de Ensanche, don José Fuset y del de Gobierno y Policía, don Sebastián Trián.
Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas, para resolver varios asuntos de su competencia.

Audiencia

La propiedad del edificio de Capuchinos.
A las once y media de la mañana de ayer se reunió el Tribunal de Derecho para ver y fallar la demanda de desahucio sobre el edificio de Capuchinos interpuesta por la Diputación Provincial contra el Ayuntamiento de Palma.
Formaron el Tribunal el Presidente de Sala señor Jimeno y los Magistrados señores Verdú y Quintana.
Los señores Obrador y Martí representaron las partes respectivamente.
Abierto el juicio el señor Presidente concedió la palabra al señor Martí en representación del Ayuntamiento.
Este empezó su informe solicitando de la Sala la revocación de la sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia en la que se decreta el desahucio de las dependencias del ex-convento de Capuchinos por parte del Ayuntamiento.
El Ayuntamiento, dijo el señor Mar-

ti, se ha negado al desahucio porque entiende que la Diputación no tiene personalidad para interponerlo por pertenecer dicho edificio al Estado.

El hecho capital es que en el año mil 870 el Ayuntamiento de Palma que poseía el solar que hoy ocupa la Diputación, en el que estaba instalada la cárcel, la permutó con el edificio de Capuchinos.

No cabe disputar que el Ayuntamiento desde el siglo 14 poseía un edificio destinado a cárcel y lo permutó con la Diputación por crearla la verdadera propietaria del edificio de Capuchinos y esta creencia hizo que la permuta se hiciera sin formalidad legal alguna.

Que el Ayuntamiento poseía un edificio destinado a Capuchinos lo prueban, dijo una, porción de cartas y privilegios concedidos por el Rey don Jaime el Conquistador y don Pedro IV a las cuales dió lectura.

Además se sabe que cuando el Emperador Carlos V visitó a Mallorca al pasar por la plaza de Cort los presos desde las ventanas de la Cárcel invocaron su indulgencia.

Consta también que en el siglo 17 a petición del Ayuntamiento, se reconstruyó la cárcel que estaba en el solar que hoy ocupa la Diputación, y con tal motivo los presos fueron trasladados a Bellver.

Estos datos demuestran plenamente que la Cárcel del Ayuntamiento estaba instalada en el solar que hoy ocupa la Diputación.

La otra finca, dijo el señor Martí, tiene también su historia: fué construída de nueva planta en el segundo tercio del siglo 17 con bienes de los Capuchinos y socorro del Ayuntamiento y como más tarde desapareció dicha orden, quedó la finca de propiedad del Estado.

El Gobierno, añadió, en el año 1842 concedió dicho edificio a la Diputación para cárcel pública con la condición de que la Diputación llevara a cabo las obras de reforma dentro el plazo de seis meses. La Diputación se posesionó del edificio pero no realizó las obras ni las ha realizado, sino que en 1862 el Ayuntamiento pidió al Gobernador una parte de quel edificio para destinarlo a depósito de Capuchinos y en 1863 no solo se le concedió la parte del edificio que solicitaba sino que le fué concedido todo el edificio a condición de que se cuidara de su conservación.

Otro dato dijo, demuestra que la Diputación reconoció al Ayuntamiento dominio del edificio de Capuchinos. Esto ocurrió en 1896 en virtud de haberse pensado en construir un edificio de pedanos en dichos solares.

Para corroborar esta afirmación dió lectura a un dictamen de la Diputación Provincial.

Dijo que la Diputación es la propietaria del repetido edificio por haber concedido la concesión que la hizo el Estado.

Negó que la Diputación posea título de propiedad alguno y por lo tanto accediendo de él le negaba personalidad para interponer una demanda de desahucio contra el Ayuntamiento.

Dijo que el hecho de que una finca se halle inscrita a favor de una persona ó entidad no significa que ésta posea el título de dominio.

Se extendió en otras consideraciones y terminó pidiendo a la Sala que revocase la sentencia apelada.

Concedida la palabra al Abogado don Ramón Obrador empieza su discurso diciendo que del informe del Sr. Martí nada había sacado en limpio del asunto objeto del juicio. Que en el solar que ocupa la Diputación, estaba instalada la Cárcel, nadie lo ignora, dijo, pero de esto á que fuera propiedad del Ayuntamiento media gran distancia.

Si el Ayuntamiento posee los títulos de este solar por qué al interponerse la demanda no fortificó la inscripción posesoria en una inscripción de dominio?

No he de entretenerme en demostrar con documentos que la propiedad de Capuchinos es de la Diputación, pues la seriedad y respetabilidad de que goza esta corporación basta y sobra para demostrar que es suya.

Dijo que la Cárcel que ocupaba el solar que hoy ocupa la Diputación no era municipal y si nacional y esto o demos traba un documento leído por el señor Martí que dijo que tuvo que solicitar la autorización del Estado para su reconstrucción.

Sostuvo que la reforma del edificio de Capuchinos para instalar en el la Cárcel, la pagó la Diputación, hasta el punto de que pareciéndole excesivo el gasto que se hacía tuvo que llamar la atención á la Junta de Cárcels para que economizara lo posible.

Dijo que el Estado cedió el edificio á la Diputación y si esta cumplió ó dejó de cumplir no era objeto del asunto que se debíase.

Dijo que la Diputación cedió el edificio de Capuchinos al Ayuntamiento á título de precario, hasta que se lo reclama para cualquier objeto.

Como argumento de sus afirmaciones recordó que el Síndico del Ayuntamiento don Tomás Muntaner al informar á esta corporación acerca de la demanda ya lo hizo en el sentido de que se desistiera de ella y por si esto no bastara, existe otro informe del fué Abogado consultor del Ayuntamiento don Martín Pou, que da idénticos consejos al Ayuntamiento.

Sostuvo que según la ley de Enjuiciamiento civil no se necesita poseer título de dominio para interponer un desahucio, sino que le basta el de disfrutante.

Sostuvo que el traslado de presos de la antigua Cárcel al edificio de Capuchinos se hizo de común acuerdo entre la

Diputación y el Ayuntamiento y desde entonces los gastos de la Cárcel de Audiencia las ha pagado la Diputación y el Ayuntamiento solo paga la parte proporcional que le corresponde de los gastos de la Cárcel de Partido, por lo tanto no es quien el Ayuntamiento para revisar nuestros títulos de una finca que él ocupa en virtud de una concesión que á precario le hicimos.

Hizo constar que la Diputación no ha pretendido con la demanda echar á la calle á los presos que existen en Capuchinos, pues aunque pudiera hacerlo no lo haría.

Limita la Diputación el desahucio á aquellas dependencias que no forman parte del edificio carcelario y que emplea el Ayuntamiento para almacenes y depósito de coches fúnebres.

Si el Ayuntamiento, dijo, ha hecho gastos en obras, nada tiene de particular puesto que le cuesta poco á dicha corporación gastar el dinero, pero de esto no he de ocuparme por ser también asunto ajeno al objeto que nos ocupa, pues si de ello hubiéramos de tratar faltaría ver antes si ese dinero lo va gastando en la Cárcel ó en las dependencias que ocupa para almacenes.

Termina el señor Obrador pidiendo á la Sala que confirme la sentencia dictada por el juzgado de primera instancia.

Concluyen en San Juan en honra del Patriarca San José: Exposición á las seis y media, a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don Juan Amengual, Vrio de San Miguel; al anochecer Rosario, meditación, ejercicio propio del Santo y reserva de S. D. M.

En Santa Catalina de Sena, a las seis y media de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, y rezada una parte del Santo Rosario, empezará la novena de su Santa Titular, con sermón por el R. P. Francisco de Barbens, capuchino, continuando a la misma hora en los días siguientes.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

Con cargamento general llegó por la tarde de Barcelona, la balandra María Luisa.

A las seis y media de la tarde zarzó para Barcelona, el vapor correo Belver llevándose la correspondencia, carga y pasaje.

Hoy saldrá para Marsella con objeto de limpiar fondos, el vapor Miramar.

Ayer quedaron despachados los siguientes buques: Para Barcelona, con cargamento de carbón de cok el pailebot Anita.

El laud Internacional con lastre para Sóller.

Para Javea con lastre el laud Joven Miguelito.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Presos fugados. Un arrependido. Madrid 20 á las 0'30

Vigo.—Se han fugado de la cárcel seis presos, valiéndose de una lima con la que rompieron los hierros de un tragaluz.

Dicha lima la facilitó la novia de uno de los fugados. Al hallarse en la carretera, uno de ellos se arrepiñó de haber quebrantado su condena, volviendo á la cárcel, apesar de las amenazas de muerte que le hicieron sus compañeros.

Una carta comentada. Madrid 20 á las 1'45

Bilbao.—La prensa publica la carta del presidente de la Diputación, señor Urquijo, por la que retira el telegrama injurioso que dirigió al ministro de Estado, señor Allende Salazar desde San Luis, y cuyo telegrama originó un serio disgusto entre ambos.

Dicha carta es muy comentada. Un discurso de Pablo Iglesias. Madrid 20 á las 1'45

Bilbao.—El jefe de los socialistas Pablo Iglesias, que asistió al meeting del Frontón Euskalduna pronunció un fogoso discurso tronando contra los políticos, censurando furiosamente al Gobierno y diciendo que sólo los socialistas son los que trabajan para la regeneración del país.

Las elecciones en Barcelona.—Garantizando el orden. Madrid 20 á las 2'40

Barcelona.—Carece de todo fundamento cuanto se diga que el gobierno suspenderá las garantías en esa con motivo de la situación especial. El Gobierno está muy interesado en que se verifiquen las elecciones con la mayor tranquilidad posible, pues está dispuesto a emplear todos los medios que tiene á mano para garantizar el orden, poniendo á raya á los que pretenden alterarlo.

El señor Maura y la Solidaridad. Madrid 20 á las 3

El señor Maura está vivamente interesado en que las elecciones en Barcelona se celebren sin coacciones, por lo que ha dado instrucciones oportunas al señor Ossorio y Gallardo.

El jefe del Gobierno desea que la Solidaridad Catalana tome estado parlamentario para saber lo que quiere y á donde vá.

Para festejar el natalicio del vástago regio. Madrid 20 á las 13'30

Cádiz.—El Ayuntamiento ha dispuesto festejar el natalicio del regio vástago, habiendo acordado que tan luego se reciba la noticia del nacimiento recorran las músicas las calles de la población, y por la noche iluminaciones.

Acordó además repartir á los pobres limosnas y bonos de pan.

Lotería. Madrid 20 á las 13'30

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados:

Con 150.000 pesetas El número 21.003, despachado en Vitoria.

Con 60.000 pesetas El número 10.733, despachado en Madrid.

Con 35.000 pesetas El número 31.636, despachado en Alcala.

Con 3.000 pesetas Los números 16.180 en Sevilla, 21.713 en Madrid, 17.840 en Dos Hermanas, 20.872 en Madrid, 1.239 en Madrid, 26.325 en Málaga, 21.128 en Valencia, 12 mil 244 en Barcelona, 5.444 en Dania, 6.862 en Málaga, 18.851 y 2.150 en Madrid,



M.ª ANTONIA BORDOY Y SAMPOL. HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE 9 AÑOS.

Sus afligidos padres, hermana, tíos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las 12 de la mañana en la iglesia de San Antonio Abat y seguidamente su concurrencia.

No se invita particularmente.

Asistieron los obispos de Sion, Madrid Alcalá y Salamanca y el obispo electo de Jaen, el Gobierno, excepto los señores Osma, Lacierva y Loño.

Al entrar la comitiva en la capilla fué recibida á los acordes del órgano.

Acto seguido el delegado apostólico dió lectura al breve pontificio concediendo la dignidad cardenalicia á monseñor Rinaldini, entregándole después de la lectura á S. M. el Rey, cambiándose después los discursos de rúbrica.

Tomando después S. M. la birreta, la impuso al nuevo cardenal, empezando inmediatamente la misa.

La concurrencia que asistió al acto fué enorme.

Durante la ceremonia ocuparon las tribunas S. M. la Reina doña Cristina, las infantas doña Isabel y doña Teresa, el infante don Fernando y el cuerpo diplomático.

No habrá ascensos á capitanes generales. Madrid 20 á las 14'30

Preguntado el Sr. Maura por los periodistas acerca de los rumores sobre ascensos de los generales Weyler y Polvéjia, ha insistido en desmentir tales rumores, diciendo que no se concederán tales ascensos apesar del natalicio del regio vástago.

El señor Maura informando á S. M. el Rey sobre Barcelona. Madrid 20 á las 14'50

Terminada la ceremonia de la imposición de la birreta al cardenal Rinaldini, el señor Maura estuvo en Palacio informando á S. M. el Rey de la situación de Barcelona y del estado del señor Cambó, cuya herida, desgraciadamente, ha dicho el señor Maura parece es mortal según los informes facultativos.

Bolsa.—Cotizaciones. Madrid 20 á las 16'15

Interior contado . . . 8260

Interior fin de mes . . . 0000

Amortizable, 5 p . . . 10120

Banco de España . . . 44300

Compañía Tabacalera . . . 40000

Francos . . . 1090

Libras . . . 2797

Exterior . . . 0000

Mancheta

ESPECTACULOS

Lirico. Función para hoy á las tres y media. —La Reja de la Dolores.

A las cinco.—Marina y Los chorros de oro.

A las ocho y media.—El Maño, La Verbena de la Paloma y La piñata.

Círculo de Obreros Católicos. Función para hoy á las ocho.—Vuelve la paz al hogar y Huevos pasados por agua.

ISLEÑA MARITIMA. Compañía Mallorquina de Vapores. El magnífico y veloz vapor MIRAMAR saldrá directamente para el puerto de MARSELLA el domingo 21 del actual á las diez de su mañana.

Admite carga y pasaje. Despacho oficinas de dicha Empresa calle de Palacio, número 26. Palma 15 de Abril de 1907.—El Comandante mayor, Bernardo Ferrá.

ARTILLERIA. Comandancia de Palma. Debiendo procederse el día 22 del actual, á las once, en el cuartel de San Pedro, de esta ciudad, á la venta en pública subasta de cuatro mulas de desecho, se anuncia para conocimiento de los que desean tomar parte en ella. Palma 9 de Abril de 1907.—El Comandante mayor, Bernardo Ferrá.

Tipo lit. de Amengual y Muntaner

Valores locales

(Cotización facilitada por el corredor don Gabriel Mas y Salas.)

Palma 19	
Crédito Balear	101 00
Fomento Agrícola	86 00
Ferro Carril	86 75
Isleña Marítima	85 00
Obligaciones Id.	103 50
Sociedad Alumbrado por Gas	115 00
Salinera Española	101 00
Obligaciones 6 por 100	103 50
Obligaciones 5 por 100	100 00
Bonos Municipales	45 00

CULTOS

Para hoy. Jubileo de Cuarenta Horas.

Continúan en San Juan en honra del Patriarca San José: Exposición á las seis y media, a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo don Juan Amengual, Vrio de San Miguel; al anochecer Rosario, meditación, ejercicio propio del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones. Las fiestas para solemnizar el Patrocinio de San José se celebrarán en las iglesias siguientes:

En la Catedral-Basilica, a las nueve y media Horas y Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. P. Antonio Tomas de los SS. CC.

En Santa Eulalia, a las nueve y tres cuartos Horas menores, Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. D. Jerónimo Petro; por la tarde los actos de coro y el Septenario del Santo Cristo.

En Santa Cruz a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón a cargo de un Padre franciscano.

En San Miguel, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Juan Quejgas.

En San Jaime, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. José Ferrer de la Cuesta.

En San Nicolas, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Gabriel Muntaner, Vrio de la misma iglesia.

En Montesión, a las siete y media Misa de Comunión general, alternando la lectura piadosa con escogidos canticos, a las diez y media Misa mayor solemne. Se cantará la Misa Pontifical del Maestro Toros y predicará el Congregante mariano R. D. Antonio Mora, Superior de la Sapiencia; por la tarde a las seis y tres cuartos habrá solemne imposición de medallas, devoto ejercicio al Patriarca San José, sermón que dirá el R. P. Guillermo Vives, S. J. Director de la Congregación y Te-Deum del Maestro Torrell, que cantarán los Congregantes Seglares Católicos.

En las Teresas, a las diez Misa Mayor con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Jaime Rossello de los SS. CC.; por la tarde a las cinco un piadoso ejercicio con exposición del Santísimo.

En la Merced, á las diez Misa, mayor solemne con sermón por el R. don Sebastian Font.

En Santa Catalina de Sena, a las seis y media de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, y rezada una parte del Santo Rosario, empezará la novena de su Santa Titular, con sermón por el R. P. Francisco de Barbens, capuchino, continuando a la misma hora en los días siguientes.

En la Anunciación (Hospital), al anochecer, empezará el solemne quincenario en honor de la Sangre preciosa de Jesucristo, con sermón por el Reverendo Padre Eliseo de La-Victoria, capuchino.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en San Juan en honra del Patriarca San José: Exposición á las seis y media, a las diez y media Misa mayor; por la tarde al osecuer Rosario, meditación, ejercicio propio del Santo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. A nuestra señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Santorial. Hoy.—El Patrocinio de San José, san Anselmo obispo doctor y confesor y santa Alejandra emperatriz y martir.

Mañana.—San Pedro Armengol, san Sotero papa, san José presbítero y martir y san Lucio martir.

PARCHES ELÉCTRICOS «COSMOS». El extraordinario éxito alcanzado por estos parches contra las afecciones reumáticas y catarros, tan pronto como se han introducido en España, no ha sido superado por medicamento alguno.

Parches «Cosmos», no eléctricos.—Los dolores nerviosos tan frecuentes y difíciles de combatir aun con medicamentos de uso interno, desaparecen con la aplicación de estos parches.

En ningún caso producen alteraciones de la piel, ni causan molestias ni escozores, sino por el contrario ejercen una acción emoliente y confortable.

Muy conocidos en América, España es la segunda nación europea, donde se ha confirmado el éxito americano.

Pidanse en droguerías y farmacias por cajas de una docena ó por parches sueltos.

Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime II, 26 y Cestos, 18 y 20.

Las elecciones de hoy

Hoy se vota en Baleares á los siguientes candidatos:

Mallorca. Conservadores.

D. Antonio Maura y Montaner. Sr. Conde de Sallent. Sr. Conde de Sansimón.

D. José Sotas y Gradolí. Liberal.

D. Alejandro Rosselló y Pastors. Socialista.

D. Isidoro Acevedo González. Menorca. Conservador.

D. José Olives Magarola. Republicano.

D. Federico Llansó. Ibiza. Conservador.

D. Luis Tar y Palau. Liberal.

D. Cipriano Garijo. AUTO.MOVILISMO

Garage público. Ha regresado de Barcelona don Miguel Bestard.

El Sr. Bestard espera para dentro de un mes dos automóviles Darrach de 16 18 caballos, de seis asientos, para dedicarlos al alquiler para el servicio de particulares, con su correspondiente práctico.